

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XXI.—Número 7.747.—Franqueo concertado

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS
MELILLA.—Sábado 19 Agosto de 1921.—Teléfono núm. 24

FUERZAS INDÍGENAS

UN NUEVO GRUPO. EN LA OTRA ZONA. SERVICIO MILITAR EN FRANCIA. ENSEÑANZAS DEL PASADO

Se va a organizar en nuestra zona de Protectorado un nuevo Grupo de fuerzas regulares indígenas, conforme a disposiciones de la ley de presupuestos, y ello nos lleva a hablar de las tropas marroquíes, tema siempre interesante desde el momento en que tanto por Francia como por España se ha considerado precisa la colaboración de los naturales armados.

Nada hemos de decir respecto a lo que durante la rebelión de las kabilas ocurrió. Es pronto para la historia, y las deducciones podrían ser aventuradas, aunque otra cosa parezca. Ni siquiera queremos plantear el problema de si había posibilidad de que sucediese otra cosa que lo que sucedió, por parte de las tropas de referencia, después del desgraciadísimo curso que los sucesos tomaron en un plazo de cuarenta y ocho horas, en Julio de 1921.

Pero, sin formular juicio, ni definir en materia de lealtad, no hemos de dejar de considerar el crecido número de indígenas que al servicio de España va muerto. Durante varios años, las operaciones se realizaron empleando de preferencia a los akaris de la policía y a los soldados de regulares, y una estadística de bajas que algún día se publicará, sin duda, nos dejaría sorprendidos en cuanto a la contribución de sangre de los mercenarios naturales de la zona. Ella fué importantísima.

Es de interés saber cómo en Francia se opina en la materia. Créese allí que es necesario fomentar el voluntariado y huir todo lo posible del servicio obligatorio de los indígenas, aun en Argelia, donde las circunstancias son más favorables que en la zona francesa de Marruecos.

Nadie ignora que el Parlamento francés ha votado la ley del servicio en filas de diez y ocho meses, lo que de momento plantea nuevas cuestiones como es la de realizar dos instrucciones completas por año. Unánimemente se aboga por fomentar las tropas indígenas, y sobre todo las marroquíes que han sido hasta ahora las de mayor rendimiento.

De los 205.000 soldados indígenas, 107.000 son norteafricanos. Los senegaleses, malgachos, etc., están llamados a un papel menos inmediato y se discurre en sentido de demostrar que la nueva ley exigirá aumentar los contingentes moros.

Algunos números bastarán para dar cuenta del desarrollo que las tropas norteafricanas han tenido. En 1914, ha-

bía nueve regimientos argelinos tunecinos y dos marroquíes. En la actualidad, si se prescinde de los seis regimientos que el Gobierno cherifiano recluta fácilmente entre los soldados de profesión, Argelia y Túnez, con sus siete millones de indígenas, deben dar treinta y seis regimientos muy nutridos, lo que ciertamente no es una carga ligera para el país.

Antes de la guerra, daba la quinta muy débiles contingentes. La contribución de hombres, era suave y todo lo hacía el compromiso voluntario por cuatro años, prorrogables hasta diez y seis. Ahora, en cambio, la conscripción alcanza a gran parte de la población musulmana.

En los últimos años han disminuido considerablemente los enganches. El clásico soldado viejo desaparece, sobre todo, en los departamentos de Orán y Constantina, donde de 1.864 hombres, 1.392 son reclutas, 149 voluntarios y 233 reenganchados. Sólo la mitad de los sargentos son reenganchados.

Cuanto de lejos ó de cerca han conocido a las tropas indígenas de Argelia, saben que con el servicio obligatorio y la disminución del voluntariado, se ha debilitado mucho el rendimiento de los regimientos de tiradores. En cambio, se multiplica el número de jóvenes reservistas, lo que no deja de constituir un peligro ya que serán materia abonada para recibir las predicaciones del panislamismo, menos inactivo de lo que pudiera pensarse, y no sin relación por cierto, con los sucesos ocurridos en nuestra zona. El fanatismo religioso es el nacionalismo y es la rebeldía.

La quinta es, por otra parte, impopular y de ahí que se prefieran los voluntarios a los procedentes de la conscripción ó sea a los incorporados por el sable, según ellos dicen, con frase gráfica.

En la zona española no hay motivo de discusión, ni caso de elección, ya que sólo es posible pensar en el voluntariado y es seguro que no faltarán enganches, sobre todo si se dictan algunas disposiciones que constituyan mejoras para los que suscriban compromiso, en lo que se refiere a su porvenir, al momento en que el soldado ha de descansar de su duro oficio.

Pero no perdamos un solo momento de vista, que el indígena se ha dado cuenta en épocas pasadas del papel demasiado activo que desempeñaba. No es ello para olvidado ciertamente, sino para tenerlo en cuenta.

tándose a él con valerosa entereza por los fusiles de los defensores, a los que animaba con sus frases y exhortaciones el heroico teniente herido, en el suelo, sobre unos sacos, medio curado, con un paquete de los de cura individual de mochila, pidiendo continuamente agua, que a tientas había que buscar entre el ruido ensordecedor de las repetidas y múltiples descargas y sin más luz que la siniestra é instantánea de los fogonazos de los defensores.

Al terminar aquella noche tétrica, próximo al amanecer, decoró el fuego enemigo; con la llegada del día se retiraban los hambrientos de carne cristiana, que aguardaban con la luz natural viniesen auxilios a aquellos leones de Iberia, que no habían podido rendir en más de doce horas de apretado asedio.

Aplicado el fuego, bien entrado el día, salieron voluntarios cinco ó seis individuos para arreglar exteriormente los desperfectos que tenía el blokao, entre esta y la alambrada, enviando el jefe del destacamento a un soldado a la Segunda Caseta, pidiendo auxilio por telefonema desde esta última posición, haciendo saber la angustiosa situación en que se hallaba, que estaba herido de gravedad y pedía relieve para pasar al hospital, así como el cabo y soldado expresado.

Corca de las tres de la tarde del día 15 volvió el enemigo a cañonear el blokao, contestando éste con el fuego de sus fusiles, batiendo a los servidores de las piezas con visillos blancos; rompiendo los moros un nutrido fuego de fusil, muy bien dirigido por retaguardia y flancos desde distintos puestos, parapetados en las barrancadas y montones de piedras.

Sobre las seis y media á siete de la tarde llegaron para reforzar el destacamento, catorce legionarios, al mando de un soldado de primera, los que bajo el fuego de los moros fueron entrando casi individualmente, favorecidos por las penumbras del caer de la noche.

Apenas anocheció arrieron los moros en sus acometidas, dando muestras de tenacidad en sus propósitos de apoderarse de la débil posición; para contestar al fuego, tuvieron los legionarios á medida que iban entrando, que ponerse en las aspilleras, sin tiempo siquiera para conocerse, pues á obscuras y en espacio reducido de aquel interior cuadrangular, ni oían siquiera, entre las detonaciones continuas, los ayes y lamentos de los heridos y moribundos y las voces é imprecaciones de los tiradores, á los que animaba y daba ejemplo el suboficial don Aquilino Cadarso con gran entereza.

Corrada la noche arreció la intensidad del fuego; avanzaron los moros un cañón, con el que asustaron ciertos disparos al blokao; recibiendo sobre las nueve de la noche el teniente Ferrer, un segundo balazo que le privó de la vida, continuando entonces con el mando el valiente suboficial, que herido en la cara muy grave, dirigió el fuego y animaba á los diezmos defensores con un ejemplo de heroísmo innegable, hasta próximamente las once de la noche que un cañonazo derribó un ángulo del blokao, cayéndole encima sacos terrosos, piedras y escombros en gran cantidad, causándole la muerte.

Quedó el bravo cabo Vergara, el que herido desde la tarde anterior de cuatro balazos, era el único jefe de aquel puesto tan bizarramente defendido, sosteniéndose hasta poco más de las doce, hora en que recibió un quinto balazo, derribándole en tierra, sin vida. Los restos de aquella fuerza heroica, siguieron resistiendo, con el legionario de primera como superior, dispuestos á morir matando y vitoreando á España, á la vez que contestaban al fuego del enemigo los que podían hacerlo, rechazando los repetidos ataques de que eran objeto por los cuatro frentes.

A las dos de la mañana del 16, se habían agotado las cajas de municiones, así como la dotación personal que tenían los correajes, todos colgados desde el día anterior de estaquillas y palos puestos entre los sacos terrosos, haciendo fuego solo cinco ó seis hombres útiles con los cartuchos desperdigados que encontraban á mano; los demás defensores eran cadáveres ó heridos, que sin poderse valer estaban en tierra, dando quejidos y lamentos, viéndose por sus auxilios posibles, embrocando aquel trágico cuadro de muerte y de horror, donde se asorificaban por la patria un puñado de soldados españoles.

Una hora después, algo más de las tres de la madrugada, ya el blokao no hacía fuego; ya no era tal blokao; era un montón de escombros y cadáveres demolido á cañonazos; entonces los rifles se sacaron a las alambradas, y derribándose con cuerdas, que llevaban piedras atadas á un extremo, las lanzaban desde lejos, tirando con fuerza, tres ó cuatro de cada cuerda, y daban en tierra con los piquetes y el alambre; se lanzaron al asalto guma en mano, y los cinco ó seis soldados útiles que quedaban, todos heridos, salieron al exterior, desizándose hacia la barrancada protegidos por la obscuridad de la noche, entregándose los kabilios al saqueo, rematando á los heridos indefensos y persiguiendo á la media docena que se despararon por el exterior, dando muerte en aquellas inmediaciones á los que se lanzaron.

Lograron salvarse el soldado disciplina-

rio Marcelino Mediel Casanova y uno de la Legión, herido, que llegaron á la Segunda Caseta poco antes, uno y después el otro, de las cuatro de la mañana del 16; teniéndose noticias posteriores, que el disciplinario Pablo León y otro de su clase y Cuerpo, también heridos, fueron aprehendidos por los moros y llevados á Nador, de donde los trasladaron después al campamento de prisioneros de Anual, continuando ambos en poder del enemigo.

Así pereció Dar-Hamed, en donde murieron catorce soldados, un cabo, un suboficial y un teniente de la sufrida Brigada Disciplinaria de Melilla; restos gloriosos que de ella habían quedado, después de la heroica defensa de la fábrica de harinas del poblado de Nador.

Los restos del héroe de aquella defensa, recibieron ayer sepultura en el cementerio de la Purísima Concepción.

Los de sus subordinados y compañeros de sacrificio, serán dignamente honrados por los Cuerpos á que pertenecieron, que tienen proyectado erigirles, al paso de la carretera de Nador, cerca del lugar donde tan bravamente ofrendaron sus vidas por España, un monumento que guarde sus despojos, y en inscripciones en piedra perpetúe el recuerdo de su grandilocuente heroísmo, con los nombres de todos los esforzados defensores y la fecha en que se immortalizaron por la Patria, para que al pasar de caminantes y transeúntes, puedan éstos ver y recordar como un puñado escaso de soldados de España, defendió su puesto á toda costa y rememorar que allí fué Dar Hamed.

Gloria á los valientes Disciplinarios y Legionarios, del teniente Fernández Ferrer, que página tan sublime supieron trazar con su conducta, en los años desgraciados de nuestra desventura en el Rif!

¡Que su recuerdo sea imperecedero!

Marsillo.

Ayer se verificó en el Cementerio de la Purísima Concepción el sepelio del heroico teniente de la Brigada Disciplinaria don José Fernández Ferrer, defensor del blokao de Dar Hamed, en el pasado año.

Concurrieron los padres políticos del glorioso oficial, señores de Tovar; el teniente coronel del Cuerpo don Francisco Pardo, teniente coronel del regimiento de Burgos don Juan Almeida, comandante mayor de la Brigada Disciplinaria señor Muñoz, todos los capitanes y oficiales de la misma presentes en la plaza y comisiones de los Cuerpos de la guarnición, incluso Guardia Civil y Compañía de Mar.

También asistieron las clases y soldados de la Brigada Disciplinaria con destino en ésta y algunos venidos para tal fin con un oficial del destacamento de la Restinga, con el capitán señor Villalba Escudero.

Por el capellán del Cuerpo, señor Alonso, se dijo una misa en la capilla del Cementerio por el alma del valeroso oficial, á cuyo piadoso acto asistieron todos los invitados y personal de la Disciplinaria.

Terminada la misa, se formó la fábrea comitiva para dar sepultura á los restos del teniente Ferrer, encerrados en lujoso féretro, desde uno de los locales donde estaban depositados desde antaño el nicho que ha de contenerlos, presidiendo el duelo con el padre político del finado, el primer jefe del Cuerpo, siendo conducido á hombros por jefes y oficiales del mismo.

La familia y compañeros del bravo teniente Ferrer, le dedicó dos coronas, con lazos de los colores nacionales y dedicatorias.

Terminado el acto, los presentes dieron su pésame á los deudos y jefes de la Brigada, á los que reiteramos el nuestro, muy sentido.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en forma la respetable madre política del comandante don Ingenieros don Andrés Fernández Mulero.

Mejora de la dolencia que le aqueja, uno de los hijos del practicante don Antonio Rivas Acuña.

Se halla restablecido de su enfermedad, don Sadia Cohen.

Con toda felicidad ha dado á luz una hermosa niña la señora de don Antonio Bautista Fernández.

Regresaron de la península, el capitán de Infantería don Antonio Gómez Romagosa, doña María Bustos y familia y don Manuel Gaudedo.

Marcharon, don Rafael Aguilera y familia, don Gumersindo Astigarraga, doña Adela Meléndez, doña Juana Koch y doña Petra Sabido.

Marcharon, los señores de Tovar, padres políticos del glorioso defensor de Dar Hamed, teniente don José Fernández Ferrer, que viajaron á esta con motivo de la exhibición y traslado de los restos del heroico oficial, desde el lugar donde perdió gloriosamente la vida, al Cementerio.

El premio de belleza

La prensa de Madrid da cuenta de haberse celebrado el anunciado concurso de belleza en el «Parque Pekín», establecido en la corte, habiendo obtenido el primer premio la señorita María Gallarza, hermana política del capitán de Alcántara don Juan Villacén.

ALCOHOL DESNATURALIZADO
Litro 140 ptas.
Droguería Modelo, Alfonso XIII, 18

DE LA CAMPAÑA

Un cañón rebelde hostiliza Tammasusín

Se tienen noticias de que un grupo de rebeldes ha hostilizado la posición de Tammasusín, disparando un cañón que tienen emplazado en las alturas inmediatas á dicho campamento.

En este no se registró novedad alguna. La batería allí emplazada contestó al fuego enemigo, hasta acallararlo, consiguiendo que los rifles abandonaran aquel lugar.

Se sabe quienes fueron los agresores del coronel Lasquetty

Personas llegadas del campamento de Dar Druis, dan cuenta del satisfactorio resultado que han tenido las gestiones que venía realizando la policía indígena encomendada á conocer los nombres de los autores de la agresión al que fué bizarro coronel Lasquetty y valeroso chauffer Miguel Salvat.

Todos los informes hacen creer, que aunque no es ajeno al hecho el reincente traidor Burrahá, la agresión fué preparada y dirigida por Moham Fetuma, secunda-do por un centenar de rifeños pertenecientes al poblado de aquel y otros varones del jefe rifeño Moham Mehedí Bagardí.

En el cobardo hecho también tomaron, según parece, parte activa, dos hijos de Fetuma, moham Moham Ben Moham Fetuma y Buzigot Moham Fetuma.

A fin de consumar sus crímenes propósitos, los referidos malhechores, habían preparado cuatro emboscadas.

Como hemos dicho, los infelicitados coronel Lasquetty y soldado Salvat, como asimismo el teniente Solanes, pudieron librarse de la primera, cayendo en la segunda los dos primeros.

Continúan activamente las gestiones para proceder á la detención de los mencionados indígenas.

Destinos en aviación

Para el mando de las fuerzas aéreas de Marruecos, ha sido designado en sustitución del coronel Soriano, el intrépido y prestigioso comandante de Ingenieros Kindelán.

—A Madrid ha sido destinado el laureado capitán piloto aviador don Julián Ribes.

La harka amiga de Beni Said

Se tienen nuevas noticias de la agresión que unos indígenas que se hallaban refugiados en el interior, fueron víctimas, cuando se disponían á someterse, por parte de un grupo de rebeldes.

En defensa de aquellos salieron cerca de trescientos indígenas afectos de Beni-Said, al frente de los cuales iba el prestigioso caudillo Mohamed Haman.

Estos fueron los que consiguieron inutilizar el cañón Krupp que los rebeldes tienen emplazado frente al lugar donde ocurrió la agresión.

Los indígenas agredidos tienen el propósito de residir en el poblado de Sibaru.

Puente terminado

Han quedado terminados, bajo la dirección del comandante de Ingenieros señor Castilla, los trabajos que se estaban realizando para la reconstrucción del puente de Haddub, en la carretera que conduce á Sammar, cerca de la cuesta de los pinos.

De la agresión á Ergada

Ayer dimos cuenta de la agresión á la posición de Ergada, llevada á cabo por un grupo de malhechores.

EL CONFLICTO DE CORREOS

Surgida nuevamente la anomalía postal, ayer se recibió escasa cantidad de correspondencia en esta administración de Correos, la cual fué distribuida y repartida con la acostumbrada regularidad.

El personal acudió á las oficinas, permaneciendo en sus puestos durante las horas de trabajo.

La correspondencia de salida fué despachada normalmente, advirtiéndose que el público, ante la nueva perturbación, permaneció algo retraído en casi todas las operaciones postales.

EN CUARTA PLANA

Noticias de interés local

LETRAS DE LUTO

Víctima de rápida y cruel enfermedad ha dejado de existir el precioso niño José Ilueca Sánchez, hijo del auxiliar de Intendencia don José Ilueca Mompó.

Ni los esfuerzos de la ciencia, ni los desvelos de unos padres amatismos han sido suficientes á evitar la desgracia.

Esta tarde á las cuatro tendrá lugar el entierro del cadáver al cementerio de la Purísima Concepción.

Reciban los desconsolados padres, el testimonio de nuestro más sincero pésame.

Organizados y costeados por los Maestros Herradores y Forjadores de este Ejército, se celebrarán el próximo día 26, á las diez, en la iglesia del Sagrado Corazón, solemnes funerales por el descanso eterno de sus compañeros que sucumbieron durante los luctuosos sucesos de Julio de 1921.

—Que por qué líquida el Bazar Indio CHELLARAN (Alfonso XIII, núm. 7), tomo sus existencias? Porque el mes que viene se marcha su encargado á Bombay y quiere dejar un buen recuerdo en Melilla. —(Véase anuncio de 3.ª plana).

Se sabe que estos tuvieron algunos heridos, al ser rechazados por fuerzas de la policía indígena, que salieron del campamento de Dar Druis.

Además de un fusil Remington, de que ayer dábamos cuenta, la policía consiguió apoderarse de varias cabezas de ganado que los malhechores habían robado á unos paisanos que marchaban poco antes por aquellos lugares.

Proyectos terminados

En la sección de Obras de la Junta de Arbitrios, quedaron ayer terminados los proyectos de terminación del pantón de los héroes de la campaña y construcción de un patio en el cementerio de la Purísima Concepción, para los militares muertos en campaña.

Buques de guerra

Para efectuar servicio de crucero por la costa, salió el cañonero «Recaide».

En las primeras horas de la tarde, regresó sin novedad.

Con rumbo á Ceuta, zarpó el cazatorpedero «Audaz».

El Comandante General

S. E. el Comandante General señor Ardánaz, conferenció ayer, mañana y tarde, con su jefe de Estado Mayor coronel Despujol.

También conferenció largo rato con el jefe accidental de las tropas de policía comandante Lopera.

Cuartel para la Policía

Tocan á su término los trabajos de construcción de un cuartel en las proximidades de Yezanca, con destino á las tropas de policía indígena de la zona que manda el capitán señor Pérez López Bago.

La nueva edificación se construye á la derecha de la carretera, y estará dotada de amplias dependencias para los distintos servicios.

El automóvil de la agresión

Ha sido trasladado á la plaza para su reparación en los talleres del Centro Electrónico, el automóvil que ocupaba el infelicitado coronel Lasquetty, al ser agredido cuando se dirigía á Dar Druis.

Presenta numerosos impactos de proyectil Remington.

En el asiento del chofer, se ven grandes manchas de sangre.

Se le han apreciado desperfectos de importancia en la caja y el herraje.

Los moros afectos se tirotean con los rebeldes

Un grupo de rebeldes intentó penetrar en el poblado de Erikanan, habitado por indígenas afectos á España.

Estos últimos se aprestaron á la lucha, sosteniendo vivo tiroteo con los intrusos.

La lucha se desarrolló no lejos de la posición de Cadia, cuyas baterías abrieron nutrido fuego contra los rebeldes, obligándoles á huir.

Por nuestra parte, no hubo bajas que lamentar.

Varias

El vapor correo «Monte Toro», trajo ayer importante cargamento de harina para el consumo del Ejército.

Ayer marchó á Chafarinas con objeto de aprovisionarse de carbón, el «España número 6».

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando

Ayer cumplimentaron á S. E. los siguientes jefes y oficiales:

Comandantes, don Rafael Lugo y don Juan Ruiz Tovar.

Capitanes, don R. Aguilera, don Lucas Solxa y don Federico Martín.

Tenientes, don Luis Rodríguez, don José Pérez Tonda y don Antonio González.

Alférez, don Sixto Fernández.

Pasaportados

Soldado Hermenegildo Ruiz, á residir á Tolox.

Idem Pedro Lucanina, á incorporarse á Sevilla.

Teniente don Nemesio Riera, á incorporarse á Ceuta.

Capitán médico don Lucas Ortiz, á residir á Madrid.

También se pasaportan 125 soldados, que marchan á la península con licencia por enfermo.

Certificados

Por la Comandancia General se ha ordenado á los Cuerpos y dependencias expedir certificados de situación de individuos de tropa, después de transcurrido el plazo de un año de su cesación en acción de guerra que las sean interesados para los efectos de la ley de reclutamiento, ó para los que determina la R. O. C. de 10 de Enero de 1914.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: Teniente coronel de San Fernando don José Maja.

Imaginario: Otro de Melilla don Cipriano Nieto.

Juez de guardia: Capitán, don José Augusto.

Imaginario: Otro, don Ricardo Fajardo.

Hospital y Provisiones: segundo capitán del Rey.

Reconocimiento de artículos de piamos: Alcántara.

Ordenanza para el jefe de día: Alcántara.

Perada: Los Cuerpos de la guarnición.

Principal: Melilla (Santiago).

Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza: batallón del Rey.

Imaginario: Id., id., batallón del Rey.

Sargentos para cumplimentar el artículo 10 de la orden general del día 27 de Junio, batallón del Rey.

El comandante sargento Mayor de plaza, Domingo Abad de Carravejo.

Dar Hamed ó el blokao de la muerte

Uno de los hechos menos conocidos de esta guerra, ha sido la heroica defensa del blokao de Dar-Hamed, en la línea avanzada de la plaza de Melilla, el pasado año.

Eran aquellos días angustiosos del asedio de la plaza por harka potente y ensobberbido; el cañón rifeño desde el Gárguñ fatídico, una y otra vez tronaba; una noche del mes de Septiembre se dió orden urgente á la sufrida Brigada Disciplinaria para que preparara tres destacamentos que habían de salir aquella madrugada á cubrir los puestos de tres blokaos emplazados en Dar-Hamed, Uss-Barru-Mr y Segunda Caseta del ferrocarril de Nador.

En el cuartel, del Hipódromo se alojaban los restos del célebre Cuerpo de disciplina; los escasos supervivientes de Mehayit Hadzri y fábrica de harinas de Nador, los valientes que tras la dura prueba de los diez días del sitio de aquella casa industrial, la suerte les tenía reservada la terrible desventura del blokao famoso. Se destinó por el jefe al Teniente D. José Fernández Ferrer para Comandante del destacamento que pedían de oficial y con él al Suboficial don Aquilino Cadarso, al cabo D. Sergio Vergara y 17 soldados de 2.ª, entre los que fué preciso, para completar el número designado, elegir á los pocos que tenían destinos de cuerpo, artistas, escritores, obreros, rancheros, acemileros, etc., únicos hábiles que quedaban de esa Brigada heroica de abolorgo valiente, que luce en el cuello las trompetillas doradas con las cifras de su nombre.

Al mando del joven Teniente granadino, salieron en la madrugada del 14 de Septiembre, las 19 clases y disciplinarios con un convoy para el Atalayón y Segunda Caseta con el destino expresado, para relevar en el fatídico blokao á un pelotón de legionarios que lo guardaba.

Desde la mañana bien temprano, rompió

el fuego el enemigo; enemigo potente y bien armado, que dueño de las alturas y cerros que en anfiteatro circundan el emplazamiento donde estuvo el blokao, hacía un fuego mortífero sobre el convoy, los fuegos cruzados y su intensidad hacían difícilísimo, casi imposible el acercarse al puesto que había que relevar; todo el día duró el intento, hasta las seis de la tarde no se logró hacer el relevo, y éste, hombre á hombre, arastrándose por el suelo, rodando por los barrancos, entrando un disciplinario en el blokao y saliendo de él un legionario en la misma forma, desperdigados, á la carrera y corriendo un riesgo evidente y serio.

Cerrada la noche, á obscuras, en aquel estrecho recinto de muerte y desolación, sin haber probado bocado, bebiendo agua solo á tientas, cuando se podía tropezar con la cuba, los valientes disciplinarios del Teniente Fernández Ferrer no tuvieron tiempo más que para acudir á las aspilleras y en un fuego continuo, que hacía imposible manejar los fusiles cargados por el incansante disparar, contestar con fe patriótica y berlos de marcial entereza, al fuego intenso, pertinaz y seguro de la numerosa harka que asediaba el pequeño puesto. Voces de chacales, alaridos salvajes de fieras rifeñas, acompañaban á los ruidos ataques, que sucesivos y bien dirigidos daban los kabilios al blokao.

Con dos piezas de artillería emplazadas en las alturas del frente próximo, cañoneaban los moros el blokao, cayendo á poco herido el valeroso Ferrer por un proyectil de cañón, quemándole la espalda, de través, le hizo caer en tierra, sufriendo también lesión grave en una cadera por cascotes y pediscos derribados, por los cañonazos; igualmente fueron heridos á primera hora el cabo Vergara en la cara, y el soldado José Prat. Duró el fuego toda la noche, contes-

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

RESUMEN DE NOTICIAS NOTICIAS MILITARES

(DE NUESTRO SERVICIO RETRASADO)

Madrid 17

DANTZIG.—Durante una fiesta deportiva militar celebrada ayer en la plaza Poñaca, se procedió por uno de los aviones al lanzamiento de bombas desde los aeroplanos. Uno de los pilotos dejó caer una bomba sobre un grupo de 300 personas.

La bomba hizo explosión causando diez muertos y 50 heridos.

DEAUVILLE.—S. M. el Rey de España dió ayer un paseo hasta la granja de Senion, donde se detuvo unos instantes.

Después D. Alfonso se hizo conducir al campo de las carreras tomando parte en un partido de polo.

Formaba team con el Marqués de San Miguel, el Sr. Hitchcock y Rokksavage.

El team contrario lo integraban el Duque de Peñaranda, lord Modeuse y el Conde Pasre.

El team real hizo un brillante juego distinguiéndose D. Alfonso por la energía y pericia de las jugadas y venciendo por tres tantos contra dos.

Terminada la partida el Duque de Guiche entregó al Rey la copa ofrecida.

Por la mañana el Monarca estuvo en el templo oyendo misa. Al salir de la iglesia fué acompañado por el público que aguardaba en aquellas proximidades.

Don Alfonso conversó largo rato con el Sha de Persia.

Antes de marchar de Deauville el Marajá de Kapulala será recibido por el Soberano de España.

DUBLIN.—Los periodistas han interrogado al general Colli.

Este ha declarado que la resistencia de los rebeldes toca a su fin.

Agregó que dentro de 15 días habrán terminado las operaciones militares en el Sur de Irlanda.

PARIS.—Algunos periódicos publican despachos de Londres, según los cuales, después de 25 años de inacción, en Cuba se acentúa el movimiento contra la dominación yanqui.

Consignan los despachos que existen temores de que Cuba se convierta en una nueva Irlanda para América.

MADRID.—Mañana se publicarán varias Reales Ordenes relativas a que sean reparadas diversas iglesias de provincias.

El ministro de Instrucción Pública señor Montejó ha dicho que tiene ultimado un decreto sobre creación de las escuelas maternales.

También prepara otro decreto contra el analfabetismo.

Hablando de la cuestión de Marruecos, dijo que como ahora se implantará el protectorado, la mayor parte de la labor correrá a cargo de los ministerios de Fomento e Instrucción Pública, pues hay que hacer mucho en Obras públicas.

También se procurará aumentar el número de escuelas.

SAN SEBASTIÁN.—Ha llegado a esta ciudad, acompañado de su familia, el ministro de Estado señor Fernández Frida.

Fuó recibido por las autoridades y varios diplomáticos.

LAVOUR.—Se ha entablado una lucha entre las fracciones de Beni Hamed y Quezan. La causa ha sido el haber dado muerte los de Beni Hamed a un moro de Quezan.

En el primer encuentro que sostuvieron los dos bandos ha resultado un muerto y varios heridos.

La excitación entre las dos fracciones es muy grande.

OVIEDO.—Se han solucionado las huelgas mineras de Mieres y Pololena, habiendo aceptado los obreros el reconocimiento médico.

También han vuelto al trabajo los obreros de Olloniego, habiendo conluido la solución de las divergencias, no resultas todavía, al comité paritario.

SANTANDER.—Un carro conducido por Florencio Llamas, fué arrollado por un tranvía.

El carro voló, resultando herido el carrero, que ingresó en el hospital en gravísimo estado.

La Reina doña Victoria no salió hoy de sus habitaciones de Palacio.

El Príncipe y el Infante don Jaime pasaron en auto por diversas calles de la ciudad.

—Ha entrado en este puerto el cañonero «Marqués de la Victoria».

—Mañana se trasladará a Lequeitio la familia de la ex emperatriz Zita.

Se instalará en las posesiones del conde de Torregrossa.

En la semana próxima es esperada la ex emperatriz.

BARCELONA.—Se ha celebrado un consejo de guerra para juzgar al periodista don Jesús Oller y once impresores, acusados del delito de rebelión.

El fiscal ha pedido la pena de cuatro años de prisión para cada uno de los procesados.

El fallo no se hará público hasta que lo conozca el Capitán General.

—Hoy han entrado al trabajo, reanudando sus tareas todos los obreros de los distintos turnos de la fundición Girona.

—Las declaraciones hechas por el señor Sánchez Guerra en la Casa de Correos, han causado aquí pesima impresión entre los funcionarios de dicho Cuerpo.

Como no han recibido dichos funcionarios orden ninguna de Madrid, se limitan a permanecer en actitud expectante.

SAN SEBASTIÁN.—El ministro de jornada ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«La noticia que publica parte de la prensa relacionada con una supuesta intervención franco-inglesa, a consecuencia de la cual, Tángier quedaría bajo la soberanía del Sultán en tal forma, que España sería totalmente eliminada, carece por completo de exactitud. Las seguridades dadas al Gobierno de España de que nada se tratará sobre Tángier ni su cooperación, continúan subsistentes. Lo que no puede afirmarse es la fecha en que se celebrará la conferencia para tratar de esas cuestiones. El Gobierno español está convencido de que dada la cordial

inteligencia de los tres países y los títulos que se derivan para España por su situación especial en Tángier, serán reconocidos debidamente.»

Cádiz.—Se ha celebrado una reunión en el Ayuntamiento, con asistencia del escultor señor Perera.

Se acordó que la inauguración del monumento al marqués de Comillas se verifique el día 12 de Octubre, Fiesta de la Raza.

Se la revestirá de la mayor solemnidad.

MADRID.—En el paritorio del Instituto tuvo lugar la clausura del Congreso de instituciones teresianas.

Presidieron el acto la Reina doña María Cristina y las autoridades.

El obispo y el señor Pradera pronunciaron elocuentes discursos, siendo muy felicitados.

—Entre las fiestas de Leganés, figuraba una capea, que se ha celebrado hoy.

Resultaron siete aficionados heridos, uno de ellos grave.

—La «Gaceta» publica un Real decreto, estableciendo las reglas que habrán de observar los auxiliares del ministerio del Trabajo destinados en los Gobiernos civiles de provincias.

DUBLIN.—Cuando las fuerzas nacionales se disponían a ocupar Dundal, prodíjose una gran explosión que destruyó veinte tiendas y varios almacenes.

A consecuencia de la explosión resultaron veinte muertos y muchas víctimas.

La ciudad de Elifeld ha sido ocupada por las tropas, volando éstas algunos fuertes y cuarteles.

MARSELLA.—Esta tarde, un individuo que vivía en la misma casa donde están instaladas las oficinas del Consulado italiano, y en el que habita el canciller de Italia, lanzó una bomba.

El caniller logró huir de la casa. No han ocurrido desgracias personales.

LISSBOA.—La Confederación General del Trabajo y la Unión de Sindicatos, ha proclamado la prolongación de la huelga.

Se han producido algunos desórdenes. En la plaza de Bemida, los huelguistas intentaron asaltar un tranvía.

En la colisión hubo que lamentar un muerto y un herido, por parte de los huelguistas. La mayoría de los tranvías, unidos a los del ramo de construcción y obreros marítimos, han secundado el movimiento.

REPOSICIÓN DEL DESGASTE NERVIOSO

El exceso de trabajo y la sobre actividad que invertimos en las luchas modernas nos obligan a gastar más fluido del que en realidad podemos desarrollar. Eso engendra una debilidad que si aniquilar nuestro organismo, nos priva de un sueño tranquilo y reparador y de una nutrición feliz. Tamaños estragos se curan radicalmente con el uso del tónico Hipofosfatos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y el único que en sus 31 años de existencia no ha podido substituirse cuando se trata de combatir la neurastenia hipocondría, dolor de cabeza y temblor de piernas. Todo frasco legítimo ostenta en su etiqueta exterior con tinta roja Hipofosfatos Salud.

Corbatas para oficiales, reglamentarias, a 1'65 pesetas.

Calzoncillos muy finos, a 3'25 ptas.

Licor del Polo, a 1'45 id.

Jabón de La Toja, a 80 céntos, pastilla.

LAS GOLONDRINAS.—Granada 4

EL DISTINTIVO PARA HERIDOS INDÍGENAS

Madrid 17

El «Diario Oficial» publica un Real Orden sobre el distintivo para heridos indígenas, en la cual se dispone:

Primero.—El personal de tropa perteneciente a las Fuerzas Regulares, Policía Indígena y Mehalla Jafifana, usarán un ángulo recto de galón rojo con el vértice hacia arriba, cosido en la parte superior de la manga izquierda, repitiéndose el distintivo tantas veces como resultase herido.

Segundo.—Quien crea tener derecho a ello, puede solicitarlo del Alto Comisario, previos los informes del Comandante General del territorio.

Tercero.—Los indígenas paisanos que forman parte de las harkas ó idalas, heridos, podrán usar un aspa formada por dos ángulos iguales a los descritos y opuestos por el vértice, cosidos a la chilaba ó alborzo en su lado izquierdo y a la altura del pecho.

Cuarto.—El Alto Comisario propondrá la concesión de los anteriores distintivos.

VACANTES EN LOS SOMATENES

Se anuncia concurso para proveer una vacante de coronel y otra de teniente coronel de Infantería, en los somatenes armados de Cataluña.

APTOS PARA EL ASCENSO

Son declarados aptos para el ascenso en el arma de Caballería, los siguientes:

Tenientes coronales, desde don Joaquín Cervero a don Joaquín Calvo.

Comandantes, desde don Antonio Alvar González a don José Torres.

Alféreces, desde don César Caidenilla, a don Manuel Lostabe.

ASCENSO DE ALFÉRECES

Ascenden al empleo de teniente los alféreces comprendidos en la anterior relación de aptitud, entre ellos don Cosme Churrucá y don José Azpeitia, del regimiento Cazadores de Alcantara y don Federico García Ganges, de las Fuerzas Regulares de Melilla.

ASCENSO A SUBOFICIAL

Ascenden a suboficial 43 sargentos de Artillería que no afectan a los de esa guarnición.

MAESTROS DE TALLER

Ascenden al empleo inmediato el maestro de taller de segunda clase del material de Artillería de la Maestranza de Melilla don José Alvarez González y el de tercera don Andrés Sopesen García.

INGENIEROS

Ascenden a capitanes los tenientes de la Escuela de reserva don Juan Felipe Armendariz, don Francisco Mesonero, don Matías Ureña, don José Carreras, don Eugenio Bravo, don Emeiterio Rodríguez, don Manuel González Mota y don Julio Ramón Pedrero.

Alféreces don Luis María Corbella, don Pedro Daguene Vico, don Miguel Mol Pascual, don José Correa, don Julio Villaplans, don Carmelo Ferrer y don Imeldo Deigado.

ASCENSOS DE SUBOFICIALES EN LA GUARDIA CIVIL

Ascenden a este empleo los sargentos de la Guardia Civil de la Comandancia de Marruecos don Jaime González Hernández y don Francisco Valero Soriano.

INTERVENCIÓN

Ascenden a oficiales primeros en propuesta extraordinaria el segundo don Ricardo Muñoz, don Segundo López y don Luis Cid Brunete.

CONCURSO

Se anuncia concurso para proveer dos vacantes de capitán de Ingenieros en el Centro Electrotécnico.

OPOSICIONES A MAESTRO DE TALLER

Pasa a situación de supernumerario el Comisario de Guerra de primera clase don Melanio Domínguez.

HONORARIOS DE AYUDANTES

Son nombrados ayudantes: del General de brigada don Rafael Pérez Herrera, el comandante de Caballería don Andrés Arcas, y del Auditor General señor Trápaga, el teniente auditor de primera don Tomás Claver.

A LOS CUERPOS DE PROCEDENCIA

Se dispone que los individuos que tengan concedidos los beneficios de sustitución y con arreglo a la R. O. de 26 de Agosto fueran alta en Africa, vuelvan a los cuerpos de procedencia.

ASCENSO DE ALFÉRECES DE ARTILLERÍA

Ascenden al empleo inmediato 25 alféreces del Arma de Artillería.

A LA RESERVA

Pasa a esta situación, el teniente coronel de Artillería don Manuel Romero Julián.

REEMPLAZO

Pasa a situación de reemplazo el capitán de Intendencia don Emilio Vila.

BAJA

Se dispone, conforme a lo solicitado, sea baja en la compañía mixta de Sanidad Militar el soldado Tomás López Carrillo, que oportunamente presentó su sustituto.

Se da carácter general a esta disposición.

ASCENSOS

Mañana se publicarán los ascensos de jefes y oficiales de Caballería.

SOBRE UNIFORME

Se recuerda la instrucción de la segunda Real orden de 12 de Julio último sobre uniforme.

FARMACÉUTICO AUXILIAR

Es nombrado farmacéutico auxiliar el cabo de Infantería don Miguel Díaz Rivera.

RENUNCIA

Se admite la renuncia del cargo de odontólogo del Grupo de hospitales de Melilla, a don Antonio Cairo García.

DESESTIMADA

Se desestima la instancia del suboficial de Ingenieros don José Cazorla Gil, que pedía que los sargentos pilotos aviadores ascendidos a suboficiales sean incluidos en distinto apartado, como ocurre en las clases y oficiales de complemento.

UNA GANGA QUE OS CONVIENE

Por 4'75 pesetas os damos un mosquetero de campaña, alemán.

Las Golondrinas.—Granada, 4

La Constructora Militar del Rif

DE DAVID M. LEVY

Confeccionadora de vestuarios militares con almacén de efectos para el Ejército. Tiene el gusto de participar a sus clientes y favorecedores, como asimismo a sus operarios, el traslado de sus oficinas de la calle del General Marina, núm. 10, a la de Prim, núm. 6.

LO QUE DICE EL COMITÉ

Madrid 18

El Comité de Correos, hablando con los periodistas, ha dicho que es inexacto que la comisión de funcionarios haya ordenado el paro. Dicha comisión se ha limitado a dirigir un mensaje al país, mensaje que ostenta la firma de siete hombres de honor, para quienes esta palabra no es cosa vana.

Apelamos—ha seguido diciendo el Comité—al más alto tribunal de la nación, que es la opinión pública, sin que la gravedad de nuestras manifestaciones, nos destruya el valor, ya que arriésganos nuestro pan, nuestra libertad y nuestra misma vida.

En la entrevista que celebramos con el Presidente del Consejo, nos pidió un voto de confianza, que no pudimos otorgarle sin consultar a nuestros representantes.

Luego nos requirió para que volviésemos a la normalidad, único medio para satisfacer nuestras aspiraciones, que consideraba legítimas, tanto vez que el Gobierno no podía por coacción publicar ningún decreto.

Luego, cuando el Director General de Correos dijo que contraía públicamente el compromiso de que las aspiraciones corporativas serían satisfechas si el Cuerpo de Correos depositaba en él su confianza, no vacilamos en subrayarle nuestro afecto con clamorosa ovación.

Cuando luego llegamos al domicilio del señor Sánchez Guerra, éste nos enseñó, aunque usando de su habilidad lo niegue, negativa que nada vale ante la afirmación rotunda de siete funcionarios de Correos y el propio Director, tres Reales decretos firmados. Uno de ellos referente a la Junta Consultiva del Cuerpo, que llegó a discutirse, admitiendo ciertas modificaciones que hicimos a ese decreto, que posteriormente ha sufrido otras tres modificaciones tan esenciales, que destruyeron por completo el objeto de su publicación.

Confiamos en que el señor Silvea, como caballero, no nos desmentará. Siguiendo la conversación, nos dijo el Presidente del Consejo que contaba con la plena confianza del Rey para resolver el conflicto.

Entre los puntos aceptados por el Gobierno y el señor Silvea, fueron a la Junta Consultiva la readmisión de los carteros y los premios de constancia, convertidos en dos mensualidades, cuyo importe y distribución había calculado el señor Silvea.

El personal, en vista de la manobra, ha reiterado una vez más su confianza a esta comisión. Al señor Sánchez Guerra debemos la verdadera unión entre todos los jefes y oficiales. Sometemos al país lo ocurrido, y esperamos su fallo.

SÁNCHEZ GUERRA CONFERENCIA

Madrid 18

A última hora de la tarde el señor Silvea se reunió con el señor Sánchez Guerra conferenciando largamente.

También estuvieron en la presidencia conferenciando con el Presidente del Consejo algunos jefes de Correos.

El señor Silvea hablando con los periodistas negó hubiese dimitido, pues en estos momentos—dijo—parecería una deserción.

SÁNCHEZ GUERRA Y LOS PERIODISTAS

Madrid 18

El Presidente del Consejo se ha negado a hacer nuevas declaraciones.

El señor Sánchez Guerra entró a su despacho de la Presidencia a la cinco de la tarde.

Al ver a los periodistas que en la puerta le esperaban para solicitar de él nuevas manifestaciones, exclamó visiblemente malhumorado:

—Como Vds. aquí? Nada, no hay nada. Sepan que nada tengo que añadir a lo ya manifestado esta mañana.

Casi sin despedirse el Jefe del Gobierno, penetró en su despacho.

10.000 sombreros kaki

de campaña, vende a precios de vénder

LA SOMBRERERÍA RUIZ

Alfonso XIII, núm. 21

Se disuelve el Cuerpo de Correos

Madrid 18 a las 10-15.—(Urgente)

La «Gaceta» publica un decreto disolviendo el Cuerpo de Correos.

Dicho decreto lleva fecha ocho de Agosto.

FABRA

Madrid 18

La «Gaceta», publica el siguiente decreto por el cual queda disuelto el Cuerpo de Correos, tal como en la actualidad está constituido.

Artículo primero.—Se disuelve el Cuerpo de Correos, tal como en la actualidad está constituido.

Artículo segundo.—El personal del servicio de comunicación postal, se reorganizará en la siguiente forma: Los funcionarios del suprimido Cuerpo de Correos, que el día de la publicación de este decreto, prestasen su servicio fiel y debidamente, figurarán a la cabeza del nuevo escalafón que se forme, cualquiera que sea su categoría.

Los individuos de dicho Cuerpo suprimido, que hubieran abandonado o retrasado el servicio en alguna forma, podrán también ser admitidos, y figurar en el escalafón después de los anteriores por orden riguroso de petición, siempre que lo soliciten el mismo día de la publicación de este decreto.

Los que estaban destinados en Ma-

Ha llegado el momento DE LAS GANGAS

Por 4'75 pesetas un mesquetero de campaña alemán.

Por 10'50 pesetas un mosquetero de matrimonio, último modelo.

Percales a 0'75 céntimos y buelas muy lindas para batas a 90 céntos.

Un excelente colchón adamascado, para matrimonio, 23 pesetas.

Corbatas reglamentarias para oficiales, a 1'65 ptas.

Calzoncillos muy finos a 3'25 ptas.

Licor del Polo a 1'45 ptas.

Jabón de La Toja, a 0'80 id.

Gran existencia de otros artículos a precios verdaderamente económicos.

LAS GOLONDRINAS.—Granada, 4

Por 23 pesetas

os doy un excelente colchón adamascado para matrimonio.

LAS GOLONDRINAS.—Granada, 4

LA MADRILEÑA

Ofrece el más extenso surtido EN

Géneros de punto

Camisería.—Corbatería

Confecciones para caballeros y niños

Ropa blanca.—Juegos cristianar

Toallas.—Colchas.—Tapices

Mantas.—Perfumería.—Maletas

Calle Alfonso XIII, 39

de López Moreno, 9

Uvas moscateles

Se venden uvas moscateles en el cortijo de Montes.

NIÑOS ENFERMOS

ESPECIALISTA

DR. GARCÍA RAMOS

Alfonso XIII, 21.—Teléfono 190

Consultas: De 2 a 5 y de 8 a 10 de la noche.

CLINICA DENTAL

SALAZAR

Médico odontólogo

O'DONNELL, 6 - 2º

Extracciones sin dolor; Empastes; Aparatos de cauchou y oro; Vacunas de boca.

La «Gaceta» publica un decreto disolviendo el Cuerpo de Correos

EL DISCURSO DEL SEÑOR SÁNCHEZ GUERRA

Madrid 18

Del discurso pronunciado por el Presidente del Consejo en el Palacio de Comunicaciones son los siguientes párrafos:

«Yo ofrecí a la comisión que me visitó, devolverle personalmente la visita cuando el servicio estuviera normalizado; aquí estoy, pues siempre cumplo lo que ofrezco, y no suscribo lo que otros digan por mí ni tampoco lo que quieran decir.»

Al enterarme de vuestra actitud dije que todo funcionario público tiene el deber de darse cuenta que sirvo al Estado y al interés de la Nación, siendo ilegítimo abandonar el servicio público.

Todo funcionario tiene derecho a exponer sus aspiraciones ante sus Jefes, siempre que estas sean legítimas y no codicias colectivas y ambiciones que no sentís.

Hallándome ausente lamenté la tirantez a que se había llegado y al venir a Madrid la recordé a la comisión.

Fui tres veces Ministro de la Gobernación y mi conducta me autorizaba para pedirnos un crédito de confianza sin comprometernos a nada, ni menos a aceptar plazos que nunca hubiera consentido.

Ofrecí esa confianza, dije que procuraría corresponder a ella estudiando las bases con detenimiento, implantando las que pudieran implantarse, pues aquellas que no pudiera hacerle se someterían a las Cortes.

Al hablar de éstas, no era para hacer un ofrecimiento lejano, pues es notorio que el Gobierno no estará mucho tiempo ausente de ellas, porque ya conocen mi propósito de reanudarlas en Octubre.

Yo nunca hice ofrecimientos falsos y cuanto ofrezco lo cumplo.

tes de Administración del Cuerpo de Correos, respondiendo al requerimiento del Presidente, para declarar si están al lado del Gobierno ó por el contrario secundan el movimiento.

EN EL PALACIO DE COMUNICACIONES. ENORME CONCURRENCIA. PRECAUCIONES

Madrid 18.—La publicación del Real decreto disolviendo el Cuerpo de Correos hizo que al Palacio de Comunicaciones acudiera enorme concurrencia, notándose gran excitación.

Con tal motivo se han adoptado grandes precauciones en los alrededores, en previsión de incidentes.

SE REUNEN LOS JEFES DE ADMINISTRACIÓN. NOMBRAMIENTO DE UNA COMISIÓN

Madrid 18.—Los jefes de Administración de Correos han celebrado una reunión con el subdirector general.

Se designó una comisión de jefes, la cual se entrevistó con el comité de huelga, tratando extensamente acerca del decreto de disolución.

Se adoptó el acuerdo de firmar la adhesión á los funcionarios de Correos; pero no al Gobierno, y si al nuevo Cuerpo que se forme, volviendo al trabajo inmediatamente.

SE ACONSEJA LA VUELTA AL TRABAJO

Madrid 18.—La noticia de que se había adoptado el acuerdo de adherirse á los funcionarios y volver al trabajo, circuló rápidamente por los pasillos del Palacio de Comunicaciones.

El comisionado Zegrí, abandonó la reunión, en unión de sus jefes y el representante de Bilbao, bajando á la caja postal de ahorros, donde se hallaba reunido el personal.

A éste se le dió cuenta del acuerdo, recomendándosele se reintegrara al trabajo, por reclamarlo así el interés del país y la seguridad del Poder público.

El representante de Bilbao, hizo constar la confianza que el personal de provincias tiene en el comité, cuyas decisiones acata, estando dispuesto á cumplir los acuerdos que dicte.

EL DIRECTOR GENERAL Y LOS PERIODISTAS

Madrid 18.—Al mediodía visitaron los periodistas al Director general de Comunicaciones, señor Silveira.

Este manifestó á los reporters que le habían visitado el subdirector del Cuerpo y los jefes de los distintos servicios, comunicándole que habían acordado reintegrarse al trabajo.

El señor Silveira dijo que probablemente mañana lo harían.

Un periodista dijo al Director general que los funcionarios habían acordado volver al trabajo, con el reglamento en la mano.

El Director de Comunicaciones respondió: —¡Ah! Eso no es trabajar.

Un repórter, contestó: —Parece que el reintegrarse á sus puestos os para que nunca pueda decirse que al "Cuerpo de Correos se debe la caída del Gobierno.

—No hay nada de eso—contestó el señor Silveira—ni puede haberlo, con tal de que las cartas lleguen á sus destinos. De lo demás no hay que hablar.

Interrogado el señor Silveira respecto al Cuerpo de Telégrafos, dijo que en estas oficinas se trabajaba con normalidad.

Añadió que en los Gobiernos civiles de las provincias se habían puesto hoy listas, al objeto de que en ellas firmen los funcionarios que quieren seguir sirviendo en la Administración.

—Si es exacto—agregó—que se proponen reanudar el trabajo, supongo que ya se habrán circulado las órdenes para que los funcionarios de provincias firmen esas listas.

Conoció el acuerdo por los funcionarios, se espera con interés lo que suceda, pues á las tres de la tarde, para dar cumplimiento á lo dispuesto, se expulsará del Palacio de Comunicaciones á los funcionarios que se encuentran en las oficinas.

NO PUEDE NI DEBE HABLAR. NO NECESITA Á LOS MINISTROS. AL ENCUENTRO DEL REY. FIRMA DE DECRETOS

Madrid 18.—El señor Sánchez Guerra permaneció en su domicilio hasta las cinco de la tarde.

A esa hora, marchó al ministerio de la Guerra, donde recibió la visita del señor Calderón.

Al ver al Presidente del Consejo, los periodistas le interrogaron.

—No puedo ni debo hablar,—contestó el señor Sánchez Guerra.—En estos momentos juegan principal papel la pasión y el amor propio, y juzgo que no debo hablar. Quien debe hacerlo es la "Gaceta."

Preguntado si vendrían los ministros que se hallan ausentes, dijo: —Ya les he avisado que no era precisa su presencia aquí. Creo que el señor Argüelles se había puesto en camino. Se ha avisado al señor Rodríguez de Vique para que le comunique que no era indispensable su presencia en Madrid. Estando yo aquí, no necesito que vengan los ministros.

Y agregó: —Por teléfono he conferenciado con el Sr. Quiñones de León, quien ha ido á Deauville, donde se encuentra el Rey. Hemos hablado sobre otros decretos que firmará don Alfonso. Teniendo en cuenta que donde se encuentra el Rey es territorio español, puede firmar los decretos que le he enviado. De forma, que le "Gaceta" hablará, pues siempre está en disposición de hablar.

RECURSO CONTENCIOSO. LOS CARTEROS, TRABAJAN

Madrid 18.—El Comité de huelga se propone presentar recurso contencioso administrativo contra el decreto de disolución del Cuerpo.

Los carteros siguen trabajando, esperando la resolución definitiva de los funcionarios, se cree, que para secundarios.

Un individuo del comité de huelga ha dicho que han firmado todos los funcio-

arios su adhesión á lo dispuesto. Se proponen enviar todos instancias solicitando continuar en el Cuerpo. Si el Gobierno volviera á disolverlo, volverían á presentar instancias, solicitando el ingreso.

LOS FUNCIONARIOS NO VAN Á LA HUELGA. LOS CARTEROS NO ACEPTAN PUESTOS DE OFICIALES. UNA NOTA OFICIAL SOBRE LA ADMISIÓN DE LA CORRESPONDENCIA

Madrid 18.—El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, hablando con los periodistas, desmintió el rumor publicado por un periódico acerca de que los funcionarios se hallaban dispuestos á ir á la huelga.

Por su parte los carteros han dado seguridades al Comité y á la Comisión de huelga, de no aceptar los puestos de oficiales que se les ofrezcan.

La Dirección general de Obras Públicas ha ordenado que inmediatamente se reintegren á sus puestos cuantos empleados se hallen con licencia, en atención á las actuales circunstancias.

En el ministerio de la Gobernación se facilitó esta tarde una nota á los periodistas, en la que se manifiesta que toda la correspondencia impresa y manuscrita que suela circular en paquetes, se podrá admitir desde esta tarde en facturación en todos los trenes, incluso en los expresos.

Los remitentes podrán dirigirse una hora antes de la salida de los trenes á los interventores del Estado ó á los jefes de cada una de las estaciones á quienes ya se les han comunicado las convenientes instrucciones.

TODOS SE RESOLVERÁ PRONTO

Madrid 18.—SAN SEBASTIÁN.—El ministro de Estado señor Fernández Prada, estuvo esta mañana en el Palacio de Miramar, donde recibió varias visitas.

El señor Prada dijo á los periodistas que había conferenciado por teléfono con el señor Sánchez Guerra, quien le manifestó que todo seguía normal, excepto el conflicto de Correos.

El ministro de Estado preguntó al Presidente si se reunirían en Consejo, para en este caso, marchar á Madrid.

El señor Sánchez Guerra contestó al señor Prada que por ahora era innecesario el Consejo, pues todo se resolvería pronto.

SE CONCEDE UN PLAZO DE VEINTICUATRO HORAS PARA QUE REANUDEN EL TRABAJO

Madrid 18.—A las tres de la tarde, ante el anuncio de que la Benemérita se presentaría en el Palacio de Comunicaciones y expulsaría á los funcionarios de Correos que estuvieran en las oficinas, acudieron muchos periodistas.

Las oficinas presentaban desanimadísimo aspecto.

A las tres y treinta llegó el Director general de Comunicaciones.

Los repórteres dijeron al señor Silveira: —Aquí estamos esperando á la Benemérita.

El señor Silveira, contestó: —No hay nada de eso. He conseguido del Gobierno un plazo de veinticuatro horas para ver si los funcionarios reanudan el trabajo de buena fe. Si no obran de este modo, el Gobierno tomará sus medidas.

Yo vengo á la oficina—añadió—como de costumbre. Esta tarde conferenciaré con los jefes, los que me dirán los nombres de aquellos que se han comprometido á trabajar y si en efecto trabajan.

Muchos funcionarios han firmado volver al trabajo; pero á pesar de esto, en la portería del Palacio de Comunicaciones, se colocarán listas, para que vayan firmando los que deseen volver á reanudar los servicios.

Los periodistas preguntaron al señor Silveira: —¿Pero realmente trabajan los que han acudido á las oficinas?

—Hombre, creo que sí—contestó el Director general—pero á pesar de esto, se nota que el trabajo realizado por los funcionarios es muy escaso.

En lo que respecta á la Caja de Ahorros, se ha ordenado que las sucursales del Banco de España paguen cuantos reintegros se le presenten.

OFRECIMIENTOS. AGLOMERACIÓN DE LOS SERVICIOS

Madrid 18.—Continúan recibiendo numerosas instancias de opositores aprobados sin plaza, y otros que estudian para Correos, ofreciéndose para desempeñar el puesto de los funcionarios.

Agglomera más los servicios la llegada de los correos de América.

En general, la paralización en todas las oficinas, es casi completa.

PINIÉS CONFERENCIA CON SÁNCHEZ GUERRA Y MILLÁN DE PRIEGO

Madrid 18.—A poco de regresar el señor Piniés, conferenció extensamente con el Presidente del Consejo y el Director General de Seguridad.

El ministro de la Gobernación manifestó á los periodistas que nada podía decirles.

Acabo de llegar—agregó—y me he enterado de muchas cosas, algunas de ellas no publicables. Sólo puedo decir-

les que el Gobierno está dispuesto á hacer frente á la situación.

Un repórter comunicó al señor Piniés el acuerdo que acababan de tomar los funcionarios, de reingresar en el Cuerpo.

El ministro ni siquiera quiso darse por enterado, limitándose á decir que nada sabía.

Confirmando á los periodistas que había conferenciado con el señor Sánchez Guerra, y añadió que, si el conflicto persiste, hará todo lo posible para que circule la correspondencia, incluso la prensa.

Los periodistas dijeron al señor Piniés que todo podría circular, puesto que los funcionarios siguen en sus puestos.

El señor Piniés contestó: —Si no hubiera funcionarios de Correos, circularía igual.

Añadió, que si el conflicto persistía, cualquier diario que quisiera enviar los paquetes á provincias, podía acercarse al Ministerio de la Gobernación, que él daría instrucciones para que circularan.

Terminó el ministro manifestando, que esta noche ó mañana será probable tenga algo que comunicarnos.

LOS QUE TRABAJAN HARÁN LOS QUE LES ORDENEN SUS JEFES

Madrid 18.—Un grupo de periodistas visitó nuevamente al señor Silveira.

Preguntado acerca de que los oficiales que se han presentado sólo se limitan á cumplir el reglamento, contestó el Director general: —Disuelto el Cuerpo, los que trabajen tienen que hacer lo que le ordenen sus jefes.

SE NEGAN Á PAGAR UN LIBRAMIENTO

Madrid 18.—Un jefe de Correos se presentó esta mañana en la pagaduría de Hacienda para hacer efectivo un libramiento.

Los empleados de Hacienda se negaron á satisfacer el importe de aquel, alegando que el Cuerpo de Correos se había disuelto y que por tanto no existía.

PRECAUCIONES

Madrid 18.—En los alrededores del Palacio de Comunicaciones, se ha aumentado el servicio de policía.

La plaza de la Cibeles y paseo del Prado se hallan totalmente ocupados por fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil.

LOS EMPLEADOS MEZCLAN LA CORRESPONDENCIA. NO SE CELEBRA LA REUNIÓN ANUNCIADA

Madrid 18.—Parece ser que á última hora de la tarde, cuando los empleados se retiraron de la Central, lo hicieron en actitud inconveniente.

Los funcionarios vacilaron las sacas de la correspondencia, mezclando todas las cartas.

Por esta causa no se ha celebrado la reunión anunciada por el señor Silveira entre los jefes de Correos y el comité de huelga.

LO QUE DICE "LA ÉPOCA,"

Madrid 18.—"La Epoca", en sus notas de última hora, dice que las impresiones que se tienen del conflicto de Correos, no modifican la situación.

Los empleados—agrega—siguen ocupando sus puestos, pero en actitud pasiva, y realizando los servicios en forma deficiente.

El Gobierno ha adoptado distintas resoluciones, que la opinión acogerá con aplauso, para asegurar el servicio público postal, mañana y en los días sucesivos, pues está dispuesta a mantener su actitud con toda energía, como exige el decoro del poder público.

Esperamos—termina diciendo—que la reflexión se imponga y que la situación cambiará radicalmente mañana.

El conflicto en provincias EN MALAGA

PAQUETES DE PRENSA. REINGRESO. LO QUE DICE EL GOBERNADOR. OFRECIMIENTO. INCORPORACIÓN URGENTE

Málaga 18.—El conflicto de Correos, se ha planteado en la misma forma que la vez anterior.

El expreso y el correo de Madrid, no han traído los paquetes de prensa.

Los funcionarios de Correos han aceptado el decreto de disolución del Cuerpo y han acordado por unanimidad firmar el reingreso y continuar trabajando reglamentariamente.

Se ha advertido que muchas cartas han circulado sin inutilizar los sellos de franqueo.

El gobernador ha conferenciado con el Administrador de Correos, quien le manifestó que en las oficinas de su cargo se trabajaba normalmente, habiéndose despachado toda la correspondencia recibida.

El comandante de Marina ha escrito una carta al gobernador, ofreciéndole la estación radiotelegráfica del vapor "Dédalo", por si le convenía utilizarla para comunicarse con Madrid.

Se ha recibido una orden del ministerio de Fomento, declarando caducadas

D. CHELLARAN.---BAZAR INDIO
ALFONSO XIII, 7
Realización verdad solo por 15 días de todos los artículos
Gangas nunca vistas.—Precios hasta ahora desconocidos en Melilla
Sedas—Mantones de Manila—Kimonos—Artículos de marfil
casual regalados.
Melillenses: No dejar de visitar este Bazar y quedaréis asombrados
DE SU BARATURA

Máquina de escribir Underwood
C. M. Guillermo Trúñiger, S. A.—Apartado 288—Barcelona
Sucursal en Málaga: Salvador Solier, 60
Representante en Melilla: M. Fernández Benítez, O'Donnell, 3

las licencias y permisos que disfrutaban los ingenieros y ayudantes.
Se les ordena que se incorporen con urgencia á sus destinos.

MÁRQUEZ EN ALMERIA
EL PERSONAL SIGUE EN SUS PUESTOS. COMENTARIOS AL DECRETO. EL CORREO DE MADRID

Almería 18.—Las noticias telegráficas publicadas en la prensa de la mañana referentes al conflicto de Correos, produjeron gran impresión en el personal de esta Administración.

A pesar del malestar causado por las manifestaciones hechas por el Sr. Sánchez Guerra, todos los funcionarios operaron sus puestos realizándose normalmente todas las operaciones.

El público se ha retraído de depositar cartas en los buzones por temor á que sufran extravío.

Ha sido objeto de muchos comentarios el decreto disolviendo el Cuerpo de Correos.

La correspondencia con destino á las plazas de África, fué depositada en el vapor "Tintoré", que salió en las primeras horas de la mañana para ese puerto.

A las cinco de la tarde llegó el tren correo descendente de Madrid, con el personal de oficiales y ambulantes, que no han abandonado sus puestos.

El citado tren trajo seis sacas de correspondencia certificada.

ALBACETE
OCULISTA Dr. G. SIERRA
CONSULTA OPERACIONES Y CORRECCIONES
Calle de Caballeros, 8
Horas: De 4 á 6

Ponche GAMEZ OJEDA
Y ANÍS ESPAÑOL
LO MÁS FINO Y EXQUISITO.

BOLSA DE MADRID
COTIZACIÓN DEL DÍA 17

Interior	60'90
Exterior	86'25
Amortizable 5 %	96'50
Amortizable 4 %	85'75
Nuevo	96'00
Banco	550'00
Tabacos	000'00
Río de la Plata	227'00
Franco: Cincuenta y cinco y cinco.	
Libras: Veintiocho y seis y dos.	
Dólares: Seis treinta y nueve.	
Marcos: Cero sesenta y cinco.	

COTIZACIÓN DE HOY

Interior	70'00
Exterior	86'25
Amortizable 5 %	96'50
Amortizable 4 %	00'00
Nuevo	95'90
Banco	550'00
Tabacos	000'00
Río de la Plata	227'00
Franco: Cincuenta y uno diez.	
Libras: Veintiocho y seis y ocho.	
Dólares: Seis cuarenta y uno.	
Marcos: Cero setenta y cinco.	

Los soldados del reemplazo de 1919 regresarán á la península

Madrid 18.—El subsecretario de Guerra, hablando con los periodistas, ha dicho que á propuesta del Alto Comisario general Banguete, el Gobierno ha acordado traer á la península á los soldados del reemplazo de 1919.

Para sustituirlos, se enviarán los de 1921. Quedarán, por tanto, en África, los que se envían y los del reemplazo de 1920.

La repatriación empezará enseguida. Interrogado el general Barrera, si se enviarán á África soldados de cuota, pertenecientes al reemplazo de 1921, contestó afirmativamente.

La repatriación se hará enviando á África tantos individuos como vengan á la península.

Marruecos y Sánchez Toca

LOS PROCEDIMIENTOS DE VIOLENCIA. EL PROBLEMA DE TÁNGER

Madrid 18.—París.—"Le Petit Parisien" publica las declaraciones que ha hecho el señor Sánchez Toca al enviado especial de dicho periódico en Madrid.

Hablando de la cuestión de Marruecos, el señor Sánchez Toca expresó su opinión de que el mejor método sería dar á Marruecos la administración que desea, y renunciar á la aplicación de los procedimientos de violencia.

Ocupándose del problema de Tánger, estimó que su solución hubiera debido hallarse durante la guerra europea, cuando monsieur Poincaré mostrábase favorable á una decisión común entre Francia, Inglaterra y España, capaz de dar satisfacción á todos.

Terminó diciendo que el Gobierno de España siempre se ha mostrado favorable al

EL NIÑO José Illueca Sánchez
Subió al cielo ayer, á los 6 meses de edad
Sus desconsolados padres, D. José Illueca Mompó, auxiliar de Intendencia y doña Emilia Sánchez Martí; hermanos, abusos don José Illueca (presente) y doña Nieves Mompó (ausente), tíos, primos y demás familia, Participan á sus amistades tan sensible desgracia y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy á las 4 de la tarde, desde la casa mortuoria, Castelar, 53, al Cementerio de la Purísima Concepción, por lo que los quedarán reconocidos.
Empresa funeraria LA SIEMPREVIVA

establecimiento en Tánger de un régimen internacional.

Estas últimas palabras que se le atribuyen al señor Sánchez Toca, están siendo muy comentadas.

DE PROVINCIAS

VAPOR EMBAARRACADO. SE SALVA LA TRIPULACIÓN

Madrid 18.—TORTOSA.—El vapor "Montaner", que embarrancó en la desembocadura del Ebro, se ha hundido totalmente, á causa de haberse abierto en aquél una vía de agua.

AEROPLANO QUE ATERRIZA

Madrid 18.—TOLEDO.—Por averías sufridas en el motor, ha aterrizado el aeroplano militar "Rusia", pilotado por el teniente Girona y el mecánico Iglesias.

Horas después de reparada la avería, marcharon á Carabanchel.

UN HIDROAVIÓN CAE AL MAR

Madrid 18.—ALICANTE.—Dicen de Torrevieja que un hidroavión que salió del aerodromo de Los Alcázaros, y que realizaba prácticas sobre la bahía, sufrió una avería en el motor y cayó al mar.

Los tripulantes resultaron ileso.

El suceso del "Bar Monumental"

VARIOS DISPAROS. AMENAZAS DE MUERTE

Madrid 18.—BARCELONA.—El dueño del "Bar Monumental" requirió el auxilio de la Guardia civil, por haber entrado en dicho establecimiento un individuo perseguido por varios sujetos.

Estos, una vez dentro del local, hicieron al perseguido varios disparos, sin herirle.

Luego le golpearon con las culatas de sus pistolas.

El agredido pudo huir, aprovechando la gran confusión que se produjo.

El dueño del Bar detuvo á uno de los agresores; pero lo soltó en vista de las amenazas de muerte que le hacían los compañeros.

Noticias de Almería

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
INSPECTOR DE PRISIONES

Almería 18.—Ha llegado el inspector del Cuerpo de Prisiones don Alvaro Navarro Palencia.

Visitó la cárcel vieja y censuró duramente que aún permanecieran en ella los reclusos, que más que albergue de seres humanos es una inmundicia pútrida.

Por la tarde visitó la nueva prisión, quedando muy satisfecho de las obras en ella realizadas.

NOTICIAS POLÍTICAS

ALBACETE
EL PRESIDENTE EN GOBERNACIÓN
Madrid 18.—A última hora de la tarde, el señor Sánchez Guerra estuvo en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el señor Piniés.

VISITA Á LAS PRISIONES
Madrid 18.—El Director General de Prisiones ha marchado á Santander con objeto de acompañar al ministro de Gracia y Justicia señor Ordóñez en su visita á la penitenciaría de Santha y otras.

EL CARBÓN NECESARIO

Madrid 18.—El embajador norteamericano ha comunicado al Gobierno de España, que en vista de la situación creada en los Estados Unidos por la huelga obrera allí planteada, no se facilitará á los buques más carbón que el necesario para llegar al puerto de destino.

SE VENDE

Un taller mecánico completo, por no poder atenderlo su dueño.
Razón, CASA URTIAGA
CEACEL, 6, MELILLA

Delegación de Fomento DE MELILLA
El día 26 del actual, á las once de la mañana, y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo, sita en el edificio del Zoco, para adquirir los artículos necesarios para el consumo de dicho Parque durante el mes de Septiembre próximo, que son: los siguientes: aceites lubricos, gasolina clara y espesa, algodón carbón mineral, gasolina, graso consistente y petróleo, siendo todos los productos de producción nacional.

Las condiciones que han de reunir los artículos podrán consultarse en la Jefatura del Detall del mismo, todos los días laborales, de diez á doce, y de las diez y seis á las diez y siete, así como el modelo de ofertas inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios, Jefatura administrativa de la plaza y vestíbulo de este Parque.

Si este acto resultare desierto, se celebrará otro concurso el día 31 del mismo mes, admitiéndose la concurrencia de productos extranjeros en la forma prevenida en la Real orden de 25 de Febrero de 1914 (C. L. número 36).

Los gastos que origina este anuncio serán de cuenta del rematante, rematantes si los hubiera, ó con cargo á los fondos de administración si el acto resultare desierto.

Melilla 15 de Agosto de 1922.—El Jefe del Detall, Federico Martín.—V.º E.º El Director, Nicolás Fenech.

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla núm. 2

Existiendo en el Tabor de Caballería de este Grupo, dos vacantes de herrador de 2.ª categoría, dos idem de idem de 3.ª categoría y una idem de forjador, las cuales han de ser provistas con arreglo al reglamento de dichas clases, aprobado por E. O. C. de 8 de Julio de 1908 (C. L. núm. 95), se anuncia por el presente para los que deseen tomar parte, dirijan sus instancias previasmente documentadas al señor Teniente Coronel primer Jefe del mismo, hasta el día 30 del corriente á las once de su mañana, en cuyo día y hora tendrá lugar el examen ante la Junta técnica del expresado Grupo que se nombrará al efecto.

Melilla 17 de Agosto de 1922.—El Comandante Mayor, José Samaniego.—V.º E.º El Teniente Coronel, primer Jefe, P. O. El Comandante E. del D. Samaniego

DR. BALBOA

Médico Odontólogo del Equipo Odontológico del Hospital Doctores; Experto auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid

Operaciones y cirugía de la boca
Confección de toda clase de trabajos en oro y en caucho á precios económicos.
Consulta de 3 á 6.

General Astilleros, 7, pral. izquierda (Frente al Dock)

Societé Maritime Nationale

I. BOULEVARD DUGOMMIER
MARSELLA

El magnífico vapor CARNOULES

Saldrá directo de Marsella para Melilla el 21 del corriente

Para más informes, dirigirse á AGENCIA BENHAMOU MANTELETE

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41, pral. izquierda

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados
Monte Toro, de Málaga, con pasaje y correspondencia.
Lisboa, de Málaga, en lastre, para cargar mineral.

Salidas
Monte Toro, para Málaga, con pasaje y correspondencia.

Quedan en el puerto
Vapores «Fe», «Lisboa», «Dencañon» y «Carmona»; cañonero «Receides», cazatorpedero «Bustamante», guardacostas «Tomán», «Larache», «Martín» y «Alcazar», y gasolineras «H 2» y «H 3».

Estado del tiempo
Cielo.—Despejado.
Mar.—Brisa.
Viento.—N. E.
Temperatura máxima a la sombra, 20,6.
Id. mínima, a 14. Id., 23,9.
Cariz.—Levante.

CULTOS

Capilla Castreña
Misas de siete a diez de la mañana, cada media hora.

Las misas de ocho y ocho y media, de hora santa.

Iglesia del Sagrado Corazón
En esta iglesia se celebrarán misas de siete a diez de la mañana.

Perpetuo Socorro
Hoy sábado, a las ocho, misa cantada, en el Sagrado Corazón.

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII
Muy concurrido volvió a verse anoche este popular salón.

Teatro de Verano
La apertura de este nuevo teatro, instalado en la Plaza de España, constituyó un señalado éxito, viéndose concurridísimo en las dos sesiones celebradas.

En la instalación de este nuevo teatro—córdo y espacioso,—ha presidido el mejor

gusto artístico, habiendo merecido muchos elogios el elegante y bien entonado decorado.

Los notables artistas Isabella Fernández y la pareja de bailes de salón Gil Aulón, obtuvieron muchos y merecidos aplausos.

La bella y excelente concertista Teresita Mozart, demostró ser una artista de excepcionales méritos. Fué aplaudida con gran entusiasmo.

REINA VICTORIA
Paso hoy, se anuncia el estreno de la super producción en cuatro partes «El domador de salvajes» por el célebre artista Frank Mayo.

También se estrenará el noveno episodio de «La red del Dragn». El episodio octavo de esta película se proyectará por última vez, y así mismo la cinta cómica «El carro de la alegría».

NOTICIAS DIVERSAS

Se venden macetas. Informarán en esta Administración.

Se vende leña
Informarán en esta Administración.

Para las buenas mosas los vinos Rioja de Bodegas Franco-españolas. Logroño

Amalaría
El preparativo más recomendable para prevenir y curar el PALUDISMO. Venta: Farmacias y Droguerías.

ZOTAL
el mejor desinfectante para la higiene. Con su uso se evitan las enfermedades contagiosas. Especial para curar la enfermedad del ganado. VENTA.—Farmacias y Droguerías

Viajeros
Llegaron ayer los siguientes: Don Desiderio Alfonso, D. Francisco Martín, don Domingo Barancha, don Emilio Peláez, don Rafael de Lara y don Vicente Márquez.

Denunciado
El conductor del carro núm. 121, Eugenio García, ha sido denunciado por haber roto uno de los árboles de la calle del General Tapate.

Mordido por un perro
En la Casa de Socorro fué curado de varias heridas en el mano izquierda, el niño Domingo Segura.

Accidentes del trabajo
En dicho centro benéfico fueron curados de lesiones sufridas en accidente del trabajo, los obreros Indalecio Capell y Juan Guzmán Pimeno.

Unión Gremial Mercantil
Mañana domingo, a las cuatro de la tarde y en el local de la Cámara de Comercio, celebrará junta general extraordinaria la Unión Gremial Mercantil, para tomar acuerdos relacionados con una proposición presentada por varios asociados, sobre sustracción de mercancías en los muelles y forma en que ha de ser establecida la guardia en los mismos.

Batalla campal
El sargento comandante de la guardia del hospital indígena, requirió el auxilio del guardia José Madrid, para que con su presencia lograra calmar los ánimos de unas excitadísimas hebreas, que trababan una lucha por momentos adquiría grandes proporciones.

Los jóvenes S. C. y S. C., reñían con las hebreas M. T., P. T., L. T. y S. C.

Una paliza
La vecina I. L. propinó una fenomenal paliza a su convecina M. C., que a no ser por la oportuna intervención de un guardia, I. L. estaría todavía recordando aquello de que el que da primero dá dos veces.

Calécese el amigo
El individuo J. V. G., agredió a los jóvenes José Garrido y Emilio Zapata, los que, sorprendidos comprendieron velozmente hasta dar con el guardia Salvador Palome, a quien dieron cuenta de la agresión. El agresor fué detenido y conducido al arresto.

Un hurto
El joven A. M. M., estafó a G. A. D., 93 sacos de carbón, cuyo importe asciende a mil pesetas.

El aprovechado joven quedó detenido y a disposición del juez de Instrucción.

En los talleres de este diario se confeccionan con urgencia toda clase de impresos militares. CANALEJAS, 16

Servicios de la Compañía Transatlántica
Líneas de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 5 de Málaga el 7 y de Cádiz el 9, para Santa Cruz de Tenerife, Buenos Aires y Montevideo el 3.

LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE?
La Ciudad de Londres
4, GENERAL MARGALLO, 4
Sábanas de campaña a 3'00
Camisetas blancas para caballero 2'00

UNIÓN ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Representación y depósito de Melilla y Zona del Protectorado
Venta de dinamita negra y roja. Polvora para barrenos.—Mechas de seguridad.—Detonadores.—Cartucheria de caza.—Cartucheria para pistolas automáticas, etc., etc.—Precios especiales para el Ejército.—Para pedidos y pedidos, a DON LUIS DE YRISARRI

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL
HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del día 25 de Diciembre de 1921.
ASCENDENTES
TARIFA ORDINARIA ESTACIONES Tren n.º 1 Tren n.º 5

Pasillas J. MIPÓ
EXTRACTOS Y CÁMERTES
CURACIÓN DE LOS
TODOS CLASES DE TOS
PORQUELLE QUE ESTA SEA
Deseo de la Calle... 2 Ptas.
Ingeniero topográfico... 177 s.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!
Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, copojas, precinto y el distintivo del nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto, dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Cerezo Lecitina
(EXTRACTO COLOIDAL DE CEREALES Y LECITINAS)
Alimento vegetal de primer orden
Alimenta y se digiere mejor que la leche
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

LO MEJOR PARA LAS CANAS
"LA HIGIENIDA" Agua vegetal de Arroyo
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color.

Para impresos de lujo en "El Telegrama del Rif"

ALMONEDAS
Almoneda de toda la casa.—Fábrica de mampostería letra B, pral. derecha (Hipódromo). 751 c.

COMPRAS Y VENTAS
Tapones, lana y sereno de corcho se vende en el establecimiento de «Efectos marítimos» (muebles). 201-c

Almoneda de un armario ropero, buena distribución y capacidad.—Miguel Zaragoza, 24, 1.º derecha. Solo por cuatro días. 763 c.

Almoneda de coquina en aluminado de primera calidad, 4 metros de ancho.—Justo Sarral y Compañía (S. Ltda.)—Calle de Luis de Sotomayor, núm. 2 (al lado de la Comandancia General). 728-c

Se vende una máquina Remington núm. 10, casi nueva.—Alfonso XIII, núm. 2, tercero derecha. 638-c

Se vende una máquina Singer núm. 4.—Regimiento de Málaga, número 4. 767-c

Se venden dos camionetas «Ford» seminuevas preparadas para pasaje y carga, y con abundante material de repuesto.—Para tratar, Jardines, 3, agencia. 733-c

Se vende un coche de niño.—Calle O'Donnell, 34, bajo izquierda. 698-c

Se vende una camioneta Peugeot 18-24 H.P. con carrocería. Carga 1.000 kilos.—Conde del Serrallo, 11. 734-c

Se vende una máquina Remington núm. 10, casi nueva.—Alfonso XIII, núm. 2, tercero derecha. 638-c

Se vende una máquina Singer núm. 4.—Regimiento de Málaga, número 4. 767-c

Se venden bancos, sillas, mesas, un filtro para agua de algibe, una cama muy barata y varios enseres de casa usados.—Calle del Moro, núm. 1. 733-c

Se venden bancos, sillas, mesas, un filtro para agua de algibe, una cama muy barata y varios enseres de casa usados.—Calle del Moro, núm. 1. 733-c

Se venden bancos, sillas, mesas, un filtro para agua de algibe, una cama muy barata y varios enseres de casa usados.—Calle del Moro, núm. 1. 733-c

Se venden bancos, sillas, mesas, un filtro para agua de algibe, una cama muy barata y varios enseres de casa usados.—Calle del Moro, núm. 1. 733-c

Se venden bancos, sillas, mesas, un filtro para agua de algibe, una cama muy barata y varios enseres de casa usados.—Calle del Moro, núm. 1. 733-c

Se necesitan oficiales de modista.—General Margallo, 5. 769-c

Se necesita criada, buen soldado.—Razón, General Aizpuru, núm. 27, primero. 701-c

Se necesita criada, buen soldado.—Razón, General Aizpuru, núm. 27, primero. 701-c

Se necesita criada, buen soldado.—Razón, General Aizpuru, núm. 27, primero. 701-c

Se necesita criada, buen soldado.—Razón, General Aizpuru, núm. 27, primero. 701-c

Se necesitan oficiales de modista.—General Margallo, 5. 769-c

Se necesita criada, buen soldado.—Razón, General Aizpuru, núm. 27, primero. 701-c

Se necesita criada, buen soldado.—Razón, General Aizpuru, núm. 27, primero. 701-c

Se necesita criada, buen soldado.—Razón, General Aizpuru, núm. 27, primero. 701-c

Se necesita criada, buen soldado.—Razón, General Aizpuru, núm. 27, primero. 701-c

Interioria Valenciana de Jaime Valero.—Tinte y limpieza de ropas, lutos en 24 horas; instalación de limpieza de socolos; gran desmontación de negro a color de clase de trabajos de esta casa. Especialidad en tintes y limpiezas para los uniformes militares. Precios sumamente económicos.—Calle General Topel 20 (Hipódromo), Teléfono 532.—Se reciben encargos a domicilio. 500-c

Se facilita dinero al 8 por 100 anual para redención de solares. También se constituyen rentas e hipotecas a favor de militares para la licencia matrimonial.—Dirigirse al Sr. Espejo Castellar, 26. 742-c

Se facilita dinero al 8 por 100 anual para redención de solares. También se constituyen rentas e hipotecas a favor de militares para la licencia matrimonial.—Dirigirse al Sr. Espejo Castellar, 26. 742-c

Se facilita dinero al 8 por 100 anual para redención de solares. También se constituyen rentas e hipotecas a favor de militares para la licencia matrimonial.—Dirigirse al Sr. Espejo Castellar, 26. 742-c

Se facilita dinero al 8 por 100 anual para redención de solares. También se constituyen rentas e hipotecas a favor de militares para la licencia matrimonial.—Dirigirse al Sr. Espejo Castellar, 26. 742-c

Folleto de «El Telegrama del Rif» (69)
El hombre de las figuras de cera
FOR
XAVIER DE MONTEPIN
... y me devolverán a mi esposo... Me oyes, Blanquita?... me devolverán a tu padre... Nos vamos a marchar, hijamía... y te llevaré conmigo, querida mía... ¡Debe tener ya tantos deseos tu pobre papá de abrazarnos a las dos!...

Comprendió que iba a caer, y trató de sostenerse agarrándose a las cortinas de la cama; pero la delgada tela se desgarró a su peso, y la infortunada cayó al suelo, no hacia atrás, sino de rodillas, arrastrándose hasta la puerta y lanzando gemidos y quejas entrecortadas por convulsivos sollozos.
Esta crisis suprema fué muy breve. El golpe que acababa de herir el corazón de aquella desgraciada mujer era un golpe rudísimo. La espantosa catástrofe de que hemos referido las peripecias había roto los últimos hilos que la ligaban a la vida.

oído palabras consoladoras, mostrándole abiertas, para recibirlos, las puertas del cielo, y sin que una mano amiga le cerrara los ojos.
Blanquita creyó al principio que su madre se había dormido, y, queriendo respetar su sueño, trató de ahogar sus lamentos y llorar en silencio; pero luego la asustó aquella inmovilidad persistente, que no se parecía al sueño; le dieron miedo aquellos ojos abiertos y dilatados que no miraban, y aquella palidez, que iba en aumento, transformando en mármol la carne de aquel rostro.
Trató entonces de despertar a su madre.
Le cogió las manos y las sintió frías e inertes como los de una estatua.
Un terror indecible se apoderó entonces de la niña. Comprendió intuitivamente que el alma había abandonado el cuerpo y que se hallaba sola junto a un cadáver.

fijos y secos; una especie de vértigo se apoderó de su cerebro, aniquilando en él el pensamiento y el recuerdo; se acurrucó en el suelo y permaneció allí inmóvil, fría y silenciosa, como si a su vez hubiese también dejado de existir.
Pasó el día entero, vino la noche y la obscuridad se hizo en la alcoba.
Blanca no se movió: sólo de cuando en cuando un escalofrío agitaba sus doloridos miembros y hacía castañetear sus dientes.
De repente se incorporó sobresaltada. Acababa de oír en el recibimiento el ligero rumor de un paso furtivo y amortiguado con toda intención.
Al mismo tiempo la puerta de la alcoba se abrió.

La obscuridad era absoluta, y la niña, en medio de aquellas tinieblas, no podía distinguir las facciones ni otra cosa más que la forma confusa del intruso; pero oía el murmullo, apenas perceptible, de su respiración, y eso aumentaba el miedo de que se hallaba hacia tantas horas poseída.
De pronto brilló en la obscuridad un tenue resplandor que fué creciendo paulatinamente hasta alumbrar todo el cuarto.
El recién llegado había abierto la puertecilla de una litera sorda que llevaba en la mano izquierda, y dirigió la claridad sucesivamente sobre el cuerpo de la difunta y sobre el rostro de la pobre niña.
Aquel desconocido no lo es para nosotros, aunque había ocurrido, en aquella ocasión, como de costumbre, a uno de sus innumerables disfraces.
Ya había penetrado otra vez, la noche anterior, en aquella casa, dejando en ella el crimen, la vergüenza, la desgracia, la desolación y la muerte.
Nuestros lectores habrán comprendido que se trata de don Raimundo.
El miserable parecía absolutamente tranquilo, y podíamos asegurar que, en el momento de realizar una nueva infan-